
 

Niederschrift über die Mitgliederversammlung des Vereins für Städtepartnerschaften 
Kierspe e.V. am Montag, 22.04.2024, im Rathaus der Stadt Kierspe, Ratssaal, Springerweg 
21, in 58566 Kierspe. 
 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 19:58 Uhr 
 
Teilnehmer: 
Busch, Christiane 1. Vorsitzende 
Witte, Angelika 
Maurer, Irmtraud 
Maurer, Daniel 
Baukloh, Silvia 
Wolf, Sigrun 
Ackermann, Anette  
Klamm, Christiane 
Mavany, Gaby 
Kuhns, Sigrun 
Scheel, Holger 
Seidel, Georg 
Seidel, Rita 
Schindel, Liane Geschäftsführerin/Schriftführerin 
 
 
1.  Begrüßung 
Die Vorsitzende Christiane Busch begrüßt die anwesenden Mitglieder und leitet die 
Versammlung. Sie begrüßt die Vertreterin der Meinerzhagener Zeitung, Frau Goldbach. Sie stellt 
die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. 
Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  
 
 
2. Genehmigung der Niederschrift der letzten Mitgliederversammlung vom 24.04.2023 
Christiane Busch verweist auf die vorliegende Niederschrift, die im Mai 2023 verschickt und auf 
die Homepage des Vereins aufgenommen wurde. Sie schlägt vor, auf das Vorlesen der 
Niederschrift zu verzichten. Widerspruch ergibt sich nicht. Einwendungen gegen die Niederschrift 
werden nicht erhoben. 
 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 
 
3. Geschäftsbericht des Vorstandes 
Christiane Busch verliest den Geschäftsbericht des Vorstandes. Der Geschäftsbericht ist als 
Anlage 1 der Niederschrift beigefügt. Fragen zum Geschäftsbericht ergeben sich nicht.  
 
Die Mitglieder nehmen den Bericht einstimmig zur Kenntnis. 
 
 
4. Kassenbericht 
Anette Ackermann trägt den Kassenbericht vor. Eine Auflistung liegt schriftlich vor, aus der alle 
Einnahmen und Ausgaben entnommen werden können; weitere mündliche Ergänzungen werden 
gegeben. Der Kassenbericht ist der Niederschrift als Anlage 2 beigefügt. 
 
 
Kassenbestand am 31.12.2022:   € 14.910,68 
Einnahmen: 
Mitgliederbeiträge     €      946,00 
Zuschüsse der Stadt      €   1.250,00 
Zinsen 22      €        35,55 



 

Spenden Mitglieder     €   3.597,24 
Weihnachtsmarkt Verkauf Montigny 2023  €   1.292,30 
       €   7.121,09 
  
Ausgaben: 
Vereinsausflug nach Hagen                                   €      104,00 
Blumen, Kontoführung etc.    €      531,63 
Anschaffung einer Partybox    €        99,99 
Kosten Homepage     €      743,77 
Kosten Fahrt Brüssel     €   2.932,00 
Auslagen Besuch Gäste im September  €      786,20 
Kosten Beteiligung Europafest Montigny  €   1.000,00 
Ausgaben Herr Kredler Weihnachtsmarkt  €      770,80 
Auslagen Fahrt Montigny    €      520,94 
           €   7.489,33 
 
Somit beträgt der Kassenbestand am 31.12.2023  
 
 € 14.910,68 + € 7.121,09 - € 7.489,33 = € 14.542,44 
                  
Mitgliederentwicklung: 
Unser Verein zählt heute 64 (Vorjahr: 66 zahlende Mitglieder). 
 
Die Anwesenden nehmen den Kassenbericht zur Kenntnis.  
 
 
5. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstandes 
Kassenprüfer/innen sind Holger Scheel und Doris Kredler. Holger Scheel informiert darüber, dass 
er die Kasse heute geprüft hat. Er teilt mit, dass die Kasse durch Doris Kredler bereits vorab 
geprüft wurde, da sie längere Zeit abwesend ist. Unstimmigkeiten haben sich nicht ergeben; alle 
Belege lagen vollständig vor und die Kasse wurde ordnungsgemäß geführt. Er stellt daher den 
Antrag, den Vorstand zu entlasten.  
 
Die Entlastung des Vorstandes wird von der Mitgliederversammlung einstimmig beschlossen. 
 
 
6. Wahl eines Kassenprüfers/einer Kassenprüferin 
Christiane Busch teilt mit, dass für Doris Kredler ein/e neue/r Kassenprüfer/in zu wählen ist. Es 
wird Georg Seidel vorgeschlagen, welcher von der Versammlung einstimmig ohne Enthaltungen 
gewählt wird. Georg Seidel nimmt die Wahl an. 
 
 
7. Vereinsausflug/Städtepartnerschaftstreffen in Aachen am 01. und 02.06.2024 
Am 01./02. Juni 2024 findet ein Städtepartnerschaftstreffen in Aachen statt, welches von Kierspe 
organisiert wird. Ein weiterer Vereinsausflug wird in diesem Jahr nicht stattfinden. Der Vorstand 
wird für die Buskosten nach Aachen einen Zuschuss aus der Vereinskasse in Höhe von 350 € 
beisteuern. Alle weiteren Kosten werden von den Reiseteilnehmern selbst getragen. Angemeldet 
sind bisher 31 Personen aus Montigny und 16 Personen aus Kierspe. Aus Denton wird niemand 
teilnehmen. Alle Vorbereitungen für das Wochenende sind weitestgehend abgeschlossen. 
 
Holger Scheel fragt nach, ob es die Möglichkeit gibt, sich der Fahrt und dem Programm am 
Samstag noch anzuschließen. Er würde selbst mit dem PKW anreisen und auch nicht 
übernachten. Der Vorstand hat keine Bedenken. Das Programm und eine Kostenrechnung für die 
Aktivitäten und das Abendessen am Samstag sollen Herrn Scheel übersandt werden. 
 
Angelika Witte teilt mit, dass sie bisher noch keine Rückmeldung für die Domführung am 
Samstag erhalten hat.  



 

 
8. Planungen 2024/2025 
Christiane Busch stellt die weiteren Planungen für 2024/2025 vor. 
 
8.1.  Stadtfest Kierspe 07. und 08.09.2024 
Die Einladungen des Vereins und die offiziellen Einladungen der Stadt wurden verschickt. Leider 
hat der Bürgermeister aus Montigny bereits abgesagt, da an diesem Wochenende ebenfalls das 
„Forum“ in Montigny stattfindet, an dem Vertreter aller Vereine und der Stadt teilnehmen. Daher 
wird nur eine kleine Delegation aus Montigny anreisen. 
 
Aus Denton kam die Nachricht von Holly Taylor, dass 5 Personen am Stadtfest teilnehmen 
werden. Jedoch müsste die Abholung vom Flughafen Düsseldorf für Freitagabend sowie das 
Hinbringen zum Flughafen am Sonntagnachmittag organisiert werden. Für Sonntag wäre dann 
auch ein Programm für die Engländer zu planen; die Franzosen reisen bereits Sonntagmorgen 
ab. Anette Ackermann, Sigrun Wolf und Holger Scheel würden die Fahrten vom oder zum 
Flughafen übernehmen. 
 
Angelika Witte teilt mit, dass Holly Taylor ihre Vorstandstätigkeit im Städtepartnerschaftsverein in 
Denton beenden wird, dafür wird David Garside in den Vorstand nachrücken. 
 
Christiane führt aus, dass ein Programmpunkt am Stadtfestwochenende eine Besichtigung der 
Kaffeerösterei an der Lingese sein wird und am Samstagabend ein gemeinsames Essen in der 
Historischen Brennerei. 
 
Es ergibt sich eine Diskussion, wie der Abend in der Brennerei musikalisch gestaltet werden 
kann. Angelika schlägt vor, eine Art „Rudelsingen“ zu veranstalten. Es könnte Anette Gräwe 
angesprochen werden. Herr Scheel schlägt vor, Daniel Waniek vom „Duo Denkmalschutz“ 
anzufragen. Außerdem könnte Ingo Reich angefragt werden, der Chorleiter des Kirchenchores. 
Er könnte evtl. einige Lieder am Klavier begleiten. Man könnte französische, englische und 
deutsche Lieder gemeinsam singen. 
 
Georg Seidel kümmert sich um die Anmietung der Brennerei für den 07.09.2024.  
 
8.2. Weihnachtsmarkt in Montigny vom 29.11. bis 01.12.2024  
Christiane führt aus, dass auch in diesem Jahr wieder eine Teilnahme geplant ist. 
 
Angelika schlägt vor, für die Zukunft evtl. andere Dinge zum Verkauf anzubieten als Stollen und 
Glühwein. Darüber muss noch einmal zu gegebener Zeit gesprochen werden. 
 
 
9. Verschiedenes 
 
9.1. Vorstandsarbeit im Verein 
Christiane erklärt, dass sich die Arbeitsbelastung im Verein sehr verändert hat. In diesem Jahr ist 
Kierspe zum Beispiel für die Organisation des Städtepartnerschaftstreffens in Aachen zuständig. 
Dies ist ein immenser Arbeitsaufwand. Erfreulicherweise hat sich Gabriele Mavany bereit erklärt, 
den Vorstand bei der Vorbereitung zu unterstützen. Es wäre auch zukünftig sehr wichtig, weitere 
Vorstandsmitglieder zu finden, die sich tatsächlich aktiv in die Vereinsarbeit einbringen. 
 
9.2. Zusammenarbeit Schulorchester der Gesamtschule und der Musikschule Montigny 
Angelika Witte berichtet darüber, dass es in letzter Zeit schon gelungen ist, zwischen dem 
Schulorchester der Gesamtschule und der Musikschule in Montigny Kontakt aufzubauen. Es 
sollen Möglichkeiten gefunden werden, zusammen zu musizieren. Die Anerkennung des 
Schulorchesters in Montigny ist bereits sehr groß. Das Schulorchester hat sich auch noch einmal 
ausdrücklich für die Unterstützung durch den Städtepartnerschaftsverein bedankt. 
 
9.3. Schüleraustausch mit San Fernando 



 

Anette Ackermann führt aus, dass die Gesamtschule einem Schüleraustausch mit San Fernando 
sehr aufgeschlossen gegenübersteht. Jedoch werden erst einmal über das Erasmus-
Förderprogramm spanische Lehrer/innen an die Schule kommen. Später könnte ein 
Schüleraustausch zwischen San Fernando und Kierspe erfolgen. 
 
9.4. Vorstandswahlen 2025 
Angelika führt aus, dass es sehr wichtig ist, jüngere Vereinsmitglieder für die Vorstandsarbeit zu 
finden. Für die Stadt Kierspe ist es von großer Bedeutung, dass der Städtepartnerschaftsverein 
weiterhin Bestand hat und die Partnerschaften pflegt. Angelika fände es schön, wenn die 
Meinerzhagener Zeitung dies auch in ihren Bericht aufnehmen würde. 
 
Herr Scheel könnte sich vorstellen, das Lehrerinnen und Lehrer, die mit dem Erasmus 
Förderprogramm in der Schule zu tun haben, auch als Mitglieder im Verein geworben werden 
könnten. 
 
Angelika fügt hinzu, dass Anette Ackermann eventuelle auch die Eltern ihrer Musikschüler oder 
der Kinder in der OGS ansprechen könnte. 
 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
Christiane Busch dankt für das Erscheinen und schließt die Jahreshauptversammlung. 
 
 
 
 
 
 
Christiane Busch      Liane Schindel 
1. Vorsitzende       Schriftführerin 



Kierspe,  im  April 2024 
 

Tätigkeitsbericht des Vorstandes für das Jahr 2023 

 

Meine sehr geehrten Damen und Herren,  

liebe Mitglieder des Vereins für Städtepartnerschaften, 
 

im Namen des Vorstandes unseres Vereins für Städtepartnerschaften begrüße 
ich Sie ganz herzlich zu unserer diesjährigen Jahreshauptversammlung.  

Sinn und Zweck unseres Vereins ist ja bekanntlich, die guten Beziehungen 
zwischen der Kiersper Bevölkerung und den Einwohnern unserer beiden 
Partnerstädte Montigny-le-Bretonneux  und Denton mit Leben zu füllen und zu 
vertiefen. Bei der Planung und Organisation unserer Veranstaltungen unterstützt 
uns die Stadtverwaltung. Herzlichen Dank dafür an dieser Stelle. 
 

Seit Anfang des Jahres besitzt unser Verein bekanntlich eine neue Homepage. 
Um evtl. auch jüngere Mitglieder zu gewinnen, wird für die Zukunft 
vorgeschlagen, eine Facebook-Seite einzurichten. Außerdem könnte man sich 
dort auch mit den anderen Partnerstädten austauschen und Berichte von den 
Aktivitäten des Vereins posten. 
Die nachstehenden Berichte sind ebenso nachzulesen auf der Homepage. 
 

Es folgt nun eine chronologische Aufzählung der durchgeführten Aktivitäten:  
 

Fahrt nach Brüssel am 25./26. März 2023 

Diese Fahrt wurde von unseren französischen Freunden organisiert und sie 
beweist, dass inzwischen fester Bestandteil der Partnerschaft zwischen 
Montigny-le-Bretonneux, Denton und Kierspe gemeinsame Unternehmungen 
sind. Insgesamt beteiligten sich 15 Personen aus Kierspe an dieser Reise. 
 

Vom Hotel aus ging es zunächst zum Grand Place, der durch seine großartige 
Architektur beeindruckt. Das Maison Du Roi, heute das Museum für 
Stadtgeschichte, gehört neben dem Rathaus zweifellos zu den imposantesten 
Gebäuden. Bei einem Rundgang in deutscher Sprache fühlte man sich ins 
Mittelalter versetzt. Man erzählte uns, dass der holländische Name „Broodhuis“ 
(Brothaus) auf die Zünfte hindeutet, die von hier aus ihren Geschäften 
nachgingen. Natürlich darf auch die Geschichte des Brüsseler Wahrzeichens 
„Manneken Pis“ nicht fehlen. Nur 61 cm groß und mit über 650 Kleidungsstücken 
versorgt, zieht es Jahr für Jahr Tausende von Besuchern an. Zu besonderen 
Gelegenheiten wird die kleine Bronzefigur immer wieder neu eingekleidet. Die 
umfangreiche Garderobe ist im „GrandRobe-Manneken-Pis-Museum“ zu sehen. 
Den Abschluss des Tages bildete das gemeinsame Abendessen im Caffé Leffe. 
Der Sonntag begann nach dem Frühstück und einem Rundgang mit einer Messe 
in der Kathedrale Sts. Michael et Gudule auf französisch und flämisch. Mittags 
erwartete uns im Restaurant La Terrasse noch ein gemeinsames Essen. Leider 
mussten sich die Kiersper dann verabschieden, denn die Rückreise stand an.  



An dieser Stelle möchte sich die Kiersper Gruppe noch besonders bei Doris, 
Harald und Dennis Kredler bedanken. Ohne deren Führung und Ortskenntnis -  
Dennis lebt in mit seiner Familie in Brüssel - wäre es schwierig gewesen, uns in 
Brüssel zurechtzufinden. 

Städtepartnerschaftstreffen vom 08. - 11. Sept. 2023 

Der Verein für Städtepartnerschaften konnte in diesem Jahr wieder Gäste aus 
Montigny-le-Bretonneux begrüßen. Weil dort zeitgleich das sog. „FORUM“ 
stattfand, bei dem sich alle Vereine jedes Jahr neu präsentieren – somit auch die 
AMI (Association Montigny International), der dortige Städtepartnerschaftsverein 
– konnten nicht viele des befreundeten Vereins nach Kierspe kommen. Dieser 
Tag findet immer am ersten Wochenende nach dem neuen Schulbeginn statt 
und ist somit fester Bestandteil der städtischen Termine in Montigny. Aus diesem 
Grund kamen nur 4 Personen aus der franz. Partnerstadt. Es gesellten sich 
jedoch noch zwei Gäste aus Denton, der englischen Partnerstadt, dazu, die auf 
dem Weg mit ihrem Wohnwagen in den Urlaub waren. 
Der heimische Partnerschaftsverein hatte ein buntes Programm ausgearbeitet: 
Am Samstag startete man vom Rathaus in Richtung Attendorn. Dort wurde die 
Atta-Höhle besichtigt. Weiter ging es in die Innenstadt von Attendorn, zeitgleich  
wurde dort das Stadtfest gefeiert. Unsere Gäste mischten sich unters Volk und 
nahmen den Ausflug zum Anlass für Shoppingtouren und zur Einkehr in Cafés. 
Am Abend trafen sich alle Gäste, Gastgeber und Vereinsmitglieder zu einem 
Abendessen in der Historischen Brennerei in Rönsahl. Die englischen Gäste 
fuhren am Sonntag weiter, die Franzosen hatten ihre Abreise für montags 
geplant. 
Das Sonntagsprogramm wurde von den Gastgebern individuell gestaltet. Einige 
waren unterwegs auf dem Baumwipfelpfad Panarbora in Waldbröl, andere 
besuchten den Schleiper Hammer, das Bakelitmuseum und die 
Margarethenkirche anlässlich den Tags des offenen Denkmals. 
 

 

Reise ins Zentrum Frankreichs vom 30.09. bis 02.10.2023 

Diese Reise wurde von der AMI, dem französischen Pendant unseres Vereins für 
Städtepartnerschaften organisiert und führte S. Baukloh, S. Kuhns und Ch. 
Busch ins Zentrum Frankreichs in die Departements Berry und Creuse. Am 
30.09. ging es bereits um 6 Uhr los in Montigny und die erste Etappe der gut 
organisierten Reise war Bourges. Dort wurde die Kathedrale Saint Etienne 
besucht, anschließend der Palast von Jaques Coeur. Auf dem weiteren 
Programm standen die Abtei von Norlac sowie das Kloster von Montier d'Ahun. 
Die Reise führte außerdem nach Aubusson in ein Teppichmuseum. Zu erwähnen 
wäre noch, dass in dieser Gegend hervorragend und reichlich gegessen wird. 
Alle Reiseteilnehmer können dies bestätigen. 
 

 

 

 



Guy Fawkes-Day vom 03. bis 05.11.2023 

Der englische Partnerschaftsverein hatte eingeladen, um am 05.11. den Guy 
Fawkes-Day zu feiern. Bei Bonfire und Feuerwerk treffen sich Freunde und 
Verwandte, um diese alte Tradition zu begehen. Natürlich durften auch die 
Partner aus Kierspe und Montigny nicht fehlen. Die Franzosen, die Deutschen 
und Engländer hatten viel Spaß bei einer Bierverkostung in einer kleinen 
Privatbrauerei am Samstag. Anschließend folgte ein Besuch im Staircase House 
Museum, berühmt für sein opulentes Treppenhaus aus Jakobinischer Zeit. Man 
bekam eine Vorstellung davon, wie die Menschen von 1460 bis zum Anfang des 
20. Jahrhunderts hier gelebt haben. Am  Sonntag folgte eine Führung über den 
Campus der Universität Manchester, eine der größten und renommiertesten Unis 
Großbritanniens und heute ein internationales und hochmodernes Zentrum für 
Wissenschaft und Technologie.  

Die englischen Freunde boten den Kierspern einmal wieder ein herzliches und 
abwechlungsreiches Wochenende.  
 

 

Wochenende 01. bis 03.12.2023 

In diesem Jahr waren es 12 Kiersper, die zum Weihnachtsmarkt nach  
Montigny-le-Bretonneux fuhren. Wie in den vergangenen Jahren verkaufte man 
typisch deutsche Spezialitäten wie Glühwein, Stollen, Lebkuchen, Marzipan 
Dominosteine und Spekulatius. Die AMI, der dortige Partnerschaftsverein, hatte 
bereits den Stand weihnachtlich herausgeputzt und wir konnten gleich mit 
unserem Verkauf loslegen, denn wir wurden schon erwartet. Auch die Engländer 
aus Denton waren mit einer kleinen Gruppe vertreten. An ihrem Stand wurde 
englischer Tee und verschiedenes Gebäck verkauft. 
Am Samstag erfolgte die feierliche Eröffnung durch den Bürgermeister von 
Montigny-le-Bretonneux in Gegenwart des Kiersper Bürgermeisters Olaf Stelse, 
der zum ersten Mal dabei war. Auch der Bürgermeister von Dolyna, der neuen 
Städtepartnerschaft von Montigy-le-Bretonneux, war mit einer Gruppe angereist. 
Am Abend gab es von der Stadt Montigny-le-Bretonneux für alle Gäste einen 
Apéritif und die AMI spendierte das gemeinsame Essen im beheizten Zelt der 
Ferme du Manet. 
Die Kiersper Gruppe deckte sich vor der Heimfahrt noch mit Champagner, Wein 
und französischen Spezialitäten ein. 
  

 

 

 

 

 

 

 

 



  
 

 

 

Kassenbericht für das Jahr 2023 
 

 

Am 31.12.2022 belief sich das Gesamtguthaben des Partnerschaftsvereins auf  € 14.910,68 

 

Einnahmen: 

 

Mitgliederbeiträge      €     946,00   

Zuschüsse der Stadt       €  1.250,00 

Zinsen 22       €       35,55 

Spenden Mitglieder      €  3.597,24 

Weihnachtsmarkt Verkauf Montigny 2023   €  1.292,30 

 

        €  7.121,09 

 

Ausgaben: 

 

Vereinsausflug nach Hagen                                    €    104,00 

Blumen, Kontoführung etc.     €    531,63 

Anschaffung einer Partybox     €      99,99 

Kosten Homepage      €    743,77 

Kosten Fahrt Brüssel      € 2.932,00  

Auslagen Besuch Gäste im September   €    786,20 

Kosten Beteiligung Europafest Montigny              € 1,000,00 

Ausgaben Herr Kredler Weihnachtsmarkt   €    770,80 

Auslagen Fahrt Montigny     €    520,94 

            €  7.489,33 

 

 

Somit beträgt der Kassenbestand am 31.12.2023  
 

 € 14.910,68 + € 7.121,09 - € 7.489,33 = € 14.542,44 

                  

Mitgliederentwicklung: 

Unser Verein zählt heute 64 (Vorjahr: 66 zahlende Mitglieder). 

 

Die Kasse wurde durch Holger Scheel und Doris Kredler geprüft.    

 

Anette Ackermann   
   (Kassenführerin) 
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